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МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ЦЕНТР РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ УСОЛЬСКОГО РАЙОНА»

Свердлова ул., д.3, г.Усолье-Сибирское, Иркутская область, 665452

тел. (839543)  6-27-33,  6-77-96  
46706260, ОГРН 1133850000371, ИНН 3851998529, КПП 385101001

	08.08.2016г.  №157
Об АИС «Контингент-регион»
	            Руководителю  ОУ



На основании письма министерства образования Иркутской области №55-37-7493/16 от 25.07.2016 г. МБУ «Центр развития образования Усольского района» информирует Вас о том, что в Иркутской области создается региональный сегмент единой федеральной межведомственной системы учёта контингента обучающихся по основным образовательным и дополнительным общеобразовательным программам (далее – региональный сегмент) и производится внедрение АИС «Контингент-регион» (в соответствии с рекомендациями Министерства образования и науки Российской Федерации №НТ-664/08 от 16.05.2016 по сокращению и устранению избыточной отчётности учителей). В результате чего:

1. Прекращается сбор Региональной базы данных и регионального сопровождения школьных и муниципальных баз данных, формируемых в программе 1С:Хронограф.

2. Загрузка данных о контингенте обучающихся в АИС «Контингент-регион» возможна в формате Excel, поэтому для школ, не использующих системы электронного учёта успеваемости или использующие любые электронные журналы отличные от «Дневник.ру», для исключения повторного ввода данных об обучающихся, которые имеются в базе данных 1C:ХроноГраф Школа и возможности дальнейшего переноса информации в АИС «Контингент-регион» рекомендуем провести в срок до 17 сентября перевод базы данных образовательной организации на новый учебный год и распределение обучающихся по классам. Инструкция по переводу http://rdb.iro38.ru/forum/viewtopic.php?f=3&t=91.
3. Использование и заполнение региональной АИС «Мониторинг общего и дополнительного образования» будет производиться до появления возможности получать всю необходимую статистическую информацию из АИС «Контингент-регион».
Также информируем Вас о том, что региональный сегмент состоит из следующих компонентов, представляющих собой автоматизированные информационные системы (АИС):

· АИС «Комплектование ДОУ» (для дошкольного образования);

· АИС «Зачисление в ОО» (для общего образования);

· АИС «Зачисление в ПОО» (для профессионального образования);

· АИС «Зачисление в ОДО (для дополнительного образования);

· АИС «Контингент-регион» (для консолидации данных).

Следует отметить, что одним из поставщиков данных для регионального сегмента является информационная система электронных журналов и дневников «Дневник.ру».
Предоставление доступа к названным системам, а также их сопровождение и техническая поддержка осуществляется за счёт средств областного бюджета Иркутской области на безвозмездной основе для всех образовательных организаций.

Однако для работы с АИС в образовательных организациях требуется наличие автоматизированного рабочего места, подключенного к сети «Интернет».
Кроме того, в целях обеспечения законодательства в сфере защиты информации следует предусмотреть средства на мероприятия по информационной безопасности при работе с АИС, как на уровне образовательной организации, так и в органе управления муниципальным образованием.

Работы по подключению образовательных организаций, расположенных на территории Усольского района необходимо завершить до 20 октября 2016 года.

Для обеспечения подключения образовательных организаций к компонентам регионального сегмента создан специализированный раздел на информационном ресурсе ГАУ ДПО «Институт развития образования Иркутской области» http://iro38.ru. Подробная информация о подключении, размещена в разделе «Оценка качества образования», подраздел «Подключение к АИС Контингент».
Кроме этого, создана линия технической поддержки 500-904 (внутренний 190), адрес электронной почты: cn@iro38.ru.

В результате выше изложенной информации образовательному учреждению в срок до 20 октября 2016 года необходимо осуществить следующие организационные этапы подключения:

1. Образовательная организация скачивает пакет инструкций с сайта http://iro38.ru;
2. Подписывает договор на поручение обработки ПДн;
3. Оформляет типовой пакет документов по обработке ПДн;
4. Отправляет отсканированный копию по адресу cn@iro38.ru;
5. ИРО предоставляет доступ организации на портале ЕСИА к ИС;
6. МБУ «ЦРО Усольского района» собирает оригиналы всех договоров и отправляет в ГАУ ДПО ИРО по почте;
7. МБУ «ЦРО Усольского района» выдает учётные записи АИС «Контингент-регион» образовательным организациям.
Консультационную поддержку можно получить в МБУ «ЦРО Усольского района» по тел.8(39543)6-27-33 (Андреева Н.Б.).
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Исп.: Андреева Н.Б.
