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Информация

по выполнению мероприятий «дорожной карты» по реализации регионального проекта «Модернизация школьных систем образования Иркутской области», направленного на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования»:

	№
	Наименование мероприятия
	Результат

	11
	Проведен анализ потребности обновления в объектах капитального ремонта 100 процентов учебников и учебных пособий, не позволяющих их дальнейшее использование в образовательном процессе по причинам ветхости и дефектности
	Информационно-аналитическая справка

Участниками регионального проекта «Модернизация школьных систем образования Иркутской области» являются 2 школы Усольского района: МБОУ «Мишелевская СОШ №19» и МБОУ «Новожилкинская СОШ».  В рамках проекта, а также при подготовке к введению обновленных ФГОС НОО и ООО, образовательными организациями проведён комплексный анализ потребности обновления учебников и учебных пособий. 

Все учебники и учебные пособия в данных образовательных организациях соответствуют федеральному перечню учебников и учебных пособий, рекомендованных Министерством образования РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, обеспеченность составляет 100%.

По итогам обследования фонда библиотек, проверки и анализа обеспеченности учебниками и их состояния, собеседования с учителями было сформирован потребный перечень учебников по недостающим, устаревшим учебникам по классам, реализующих программы ФГОС НОО и ФГОС ООО: 
МБОУ «Новожилкинская СОШ» заключила контракт на поставку учебников на сумму 513 484,78 рублей (за счет субвенции). Общее количество составило 737 единиц.

МБОУ «Мишелевская СОШ №19» заключила контракт на поставку учебников на сумму 661 512,95 рублей (за счет субвенции). Общее количество составило 791 единиц.

В соответствии с Положением о предоставлении субсидий из областного бюджета местным бюджетам в целях софинансирования расходных обязательств муниципальных образований Иркутской области на приобретение средств обучения и воспитания, необходимых для оснащения учебных кабинетов муниципальных общеобразовательных организаций в Иркутской области, утвержденным постановлением Правительства Иркутской области от 17 декабря 2020 года  № 1072-пп, на основании распоряжения министерства образования Иркутской области от 18.03.2022г. №55-354-мр «О предоставлении субсидий в целях софинансирования расходных обязательств муниципальных образований Иркутской области на реализацию мероприятий по приобретению учебников и учебных пособий, а также учебно-методических материалов, необходимых для реализации образовательных программ начального, основного общего, среднего общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в иркутской области, на 2022г.» выделена субсидия  Усольского муниципального района Иркутской области в размере 3 271 400,00 руб.
МБОУ «Новожилкинская СОШ» дополнительно получит субсидию в размере 461 080, 00 рублей.

	13
	Проведен анализ потребности обеспечения в отношении каждого объекта капитального ремонта требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства просвещения Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 2 августа 2019г. №1006 «об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства просвещения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий)»
	Потребности нет в связи с тем, что МБОУ «Новожилкинская СОШ» и МБОУ «Мишелевская СОШ №19» относятся к 4 категории безопасности.

	15
	Сформирован план обеспечения дополнительного профессионального образования педагогических работников, осуществляющих учебный процесс объектах капитального ремонта, сверх минимальных требований л о дополнительном профессиональном образовании по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года в соответствии с пунктом 2 части 5 статьи 47 ФЗ «об образовании в Российской Федерации» и  (или) обучения управленческих команд, состоящих из представителей администраций и педагогических работников объектов капитального ремонта
	Комитетом по образованию, МБУ «Центр развития образования Усольского района» и образовательными организациями сформирован план образовательных потребностей по повышению квалификации педагогических работников и обеспечения дополнительного профессионального образования в рамках законодательства (приложение 1,2).



